



# 我与海南 30年

海南建省办经济特区30周年

·大型主题活动·

海南日报报业集团 | 联合主办  
复星集团

## 核心提示

有时，乡愁是故乡的记忆；有时，乡愁是变迁带来的经久不忘的感受。

中国电视文艺策划人朱海说，自己的乡愁是海南。

他已是年逾花甲之人，心念海南，而更让他心中滚烫的是：挂念海南的并非只有他一人。朱海说，这次来海南前，一位年逾70岁的老朋友拉着他：“我可能走不动了，当年我在海口当过航空兵，和很多战友一起把青春都献给大英山的跑道了，你帮我去看看大英山，也算是了我的牵挂。”吾心安处，怎不是故乡？六十岁，带着七十岁朋友的念想，还有那许多的海岛岁月，让“朱海们”心潮涌动，红了眼眶。

2018年3月17日下午，在世纪大桥旁的一家酒店里，朱海多次透过落地窗，眺望海口湾。他不会忘记曾经而立之年时，把青春献给了“初生”的海南省，如今在海南建省办经济特区30周年之时，他动情地说：“今天，我回家了。”

**码上读**  
扫码听一听朱海讲他与海南的故事



3月17日，朱海在海口接受海南媒体采访。

本报记者 宋国强 摄



编导/剪辑 周静泊  
摄像 郑光平

听到海南要建省办经济特区的消息，朱海的内心像是春水被吹皱似的。他浮想着：海南的未来是什么？海南要办中国最大的经济特区，这个“大特区”的“大”要到什么程度，经济特区，又“特”在哪里？一系列的好奇心和探索欲让朱海对海南燃起了无限的憧憬。

初到海南的那段时光，朱海常常被所见之人感动。“我能感受到大家都对大特区建设充满信心。”朱海说。

朱海动容地对海南日报记者说：“海南的城市变迁太快了，这一次我带着老朋友的嘱托而来。如今，大英山机场早已搬迁，此地变成了高楼林立的国兴大道，哪里还能找得到当年的痕迹！可能老朋友要失望了，但是我真心为海南喝彩，消失的城区机场，这不就是海南城市扩大、城乡发展的例证吗！”

几十年来，朱海的很多诗歌作品都在赞美海南。

30年间，朱海也从未停止过歌唱海南。



朱海拍摄录制节目工作现场留影。  
(图片由受访者提供)

## 他，中国电视文艺策划人，数十年被“海南引力”所牵引 朱海：我的乡愁是海南

■ 本报记者 杜颖 郭畅

### 1 不忘初心 不忘来时路

1987年4月12日，朱海从广东徐闻坐船来到海南，记得最清楚的是，刚登岛就遇到一场瓢泼大雨。

30年的时光会冲淡很多人生记忆，但对于在海南奋斗的那些年，朱海历历在目。

跟很多曾经来过海南岛的闯海人一样，31年前，朱海刚到海口，踏上陌生的土地，疑惑立刻涌上心头：“一路上，怎么没见着一个红绿灯？”

“那时的我还捂着嘴悄悄问旁人：不会是到了南洋了吧？”朱海回味着，大雨之后，晴空万里，看到海口街头的路人戴着草帽，脚上穿一双拖鞋。

朱海住在府城，坐着5角钱一趟的“三脚猫”，虽一路颠簸，但意气满怀，他眼中所看到的，是一片生机。

“海口宾馆那一片，三角池周边是闯海人最集中的地带，人潮汹涌，天南海北的操着各种口音的闯海人，又各自怀揣梦想，记忆太深刻了。”朱海很释然地对朋友们说，这个地方虽然没有红绿灯，但是有潮水，有椰子树，更重要的

是有民心。

朱海所说的“民”，指的是闯海人。闯海人带着青春和激情，把一颗心都扑在了海南。还有什么，能比这更加打动人的呢？

相比其他闯海人，朱海在闯海路的起点，接住了当地政府抛出的橄榄枝。1987年，筹建经济特区的海南准备组建海南省旅游局，人才成了最大的瓶颈，没有文化人才，何谈搞旅游开发建设，文化建设更是无从谈起。

彼时身在浙江的朱海，在浙江省文学季刊《江南》杂志社任职，负责华南片区的组稿，几下广州的他，对南国文学情有独钟。

听到海南要建省办经济特区的消息，朱海的内心像是春水被吹皱似的。他浮想着：海南的未来是什么？海南要办中国最大的经济特区，这个“大特区”的“大”要到什么程度，经济特区，又“特”在哪里？一系列的好奇心和探索欲让朱海对海南燃起了无限的憧憬，在亦师亦友、著名报告文学作家陈冠柏的盛邀下，他毅然办了停薪留职，“走！到海南去看看！”

### 2 成长的印记 激情澎湃的岁月

初到海南的那段时光，朱海常常被所见之人感动。“我能感受到大家都对大特区建设充满信心。”朱海说。

朱海一次次试着去寻找闯海人为什么会聚集到大特区的原因。他得出结论：没有一种创业的激情，没有一种美好的向往，是根本无法支撑这么遥远的离乡与漂泊的。如同他在海南的口头禅：无情谁敢走天涯……

在之后的日子里，每天晚上，朱海和志同道合的朋友都围坐在一起讨论改革话题——中央给了政策，海南要怎样做出改革开放的新模式？

大家通过自己的理解，用诗意的语言解释此时的海南岛：这一颗改革开放的种子能够飘落在海南岛，就是党中央希望海南岛长在大海的风浪间，盛开在祖国的山河间。

海口三角池地区聚集了天南地北的文化人，也包括不少作家、艺术家，朱海作为文化领域的人才，参加了首次从各地赴琼作家的聚会。

那是在海南文联老办公楼里，全国各地的作家、艺术家汇聚在一起。文艺工作者们一个接一个地冲向舞台，激情发表自己的见解，表达对大特区的文化渴望和描述特区文化的未来。“如果哪位艺术家说话不精炼，超过5分钟，就会被其他文艺青年‘请’下台去，再换别人上台去讲。这种现象，今天很难存在了。那是青春的时代，如果大家不爱海南，就不会有那种激情。”朱海说。

这一次赴琼作家聚会，让朱海对海南有了更深的感情。

在海口工作的几年间，朱海的文学爱好没有被阻滞，陈冠柏、郑建平和他一起注册创办了《金岛》杂志，当时最高峰时发行量超百万份。《金岛》和《海南纪实》《天涯》等杂志一起，在当时都产生了

很大的社会影响力。

到海南转眼半年过去。期间，朱海到三亚、五指山、琼海等多地调研采风。1989年春天，海南省委宣传部的一位领导找到朱海：“闯海人的第一个春天就要在海南度过了，海南需要有一台自己的春晚，这也是海南建省办经济特区的第一年春晚，怎么样？是否有兴趣当撰稿人？”

朱海十分惊喜，他的内心涌动着一种感情，为大特区的春晚撰稿，无疑是一种对自己文学造诣的肯定，也是朱海能为海南“总想做点什么”的一个通路。没过多久，朱海创作的首届春晚主题曲《问天涯》很快问世。

1989年春节，担任总撰稿人的朱海，亲历了海南的第一届省级春节联欢晚会。他没有想到日后的自己，数十年间会策划执导无数场感染国人的国内外大型文艺演出，这届春晚，则是他撰稿生涯的起点。

1989年春节，在租借的一个大楼会议室里赫然挂起“海南省第一届春节联欢晚会”宣传横幅，观众来自天南地北，因为场地有限，人数不多，但是朱海还是被巨大的欢呼声淹没了一直到晚会结束散场后，会场周边还被很多小汽车包围着。零点时刻，海南人民呼应着北京的春节联欢晚会，持续鸣笛1小时庆祝新年，然后浩浩荡荡的车队巡游海口。

朱海觉得，大家不知道用什么方式能更好地表达情感，所以用最直接的鸣笛之声告诉祖国海南的存在。

“那一种力量，应该叫做‘海南引力’。”今天的朱海用自己的理解来阐述那个时代之所以会有来自全国一批批人才汇聚海南的原因，就是因为大家热爱这片土地，热爱这片土地上的自由和浪漫，热爱这片建立在蔚蓝色海洋上的绿色家园，这是闯海人内心的魂。



### 朱海寄语

■ 万水千山不忘来时路，鲜血浇灌出鲜花的国度，没有奋斗何来幸福，海南的幸福就是奋斗出来的，一代一代人奋斗出来的。

■ 海南是大陆延伸到海洋、面对世界的蔚蓝色的平台，我们有广阔的内陆，我们更有扬帆的平台，海南是中国的眼，闪亮给世界看；海南是中国的帆，远航给世界看，海南更是中国心，闪耀给未来看。

■ 有一种力量，叫做“海南引力”。为什么那个时代会有来自全国一批批人才能够汇聚于海南？因为大家热爱这片土地，热爱这片土地上的自由和浪漫，热爱这片建立在蔚蓝色海洋上的绿色家园，这是闯海人内心的魂。

### 3 幸福的奋斗者 绿叶对根的情谊

岁月辗转如梭。朱海1987年来到海南，1990年因为工作需要离开海南奔赴广东、上海等地，后在北京定居，他每年都要跟在北京的海南闯海人聚上一两次，抒怀当年的情感。

朱海动容地对海南日报记者说：“海南的城市变迁太快了，这一次我带着老朋友的嘱托而来。如今，大英山机场早已搬迁，此地变成了高楼林立的国兴大道，哪里还能找得到当年的痕迹！可能老朋友要失望了，但我真心为海南喝彩，消失的城区机场，这不就是海南城市扩大、城乡发展的例证吗！”

在海南的生活经历始终是一笔财富。海南让朱海懂得几个道理：“改革勇进，不改革，民族无法复兴；感恩奋进，没有全国支持，哪里来海南的今天；创新前进，党的十八大以来，海南‘颜值’如此高，受益于跨入新时代再一次出发。”朱海说，30年前，潮起海南；30

年间，潮涌海南；30年后的今天，潮平海南——潮平两岸阔，风正一帆悬，一幅美好新海南的盛世画卷正在世人眼前徐徐展开……

作为一名行走在祖国大地的游吟诗人，几十年来，朱海的很多诗歌作品都在赞美海南。为什么会心有所念？朱海说：“人不仅对故土有一份淡淡乡愁，对于那些生命中重要的节点和时间，人往往会倾注很多情感，我的乡愁是海南。”

30年间，朱海也从未停止过歌唱海南。他最著名的一首歌曲《今夜无眠》，写成于1999年，这首歌曲的触点，就是朱海离开海南时发出的感触。《不忘初心》《壮丽航程》等歌曲，无一不是从当年在海南的岁月中触发的灵感。

2018年央视春节联欢晚会三亚分会场异常缤纷夺目，作为央视春晚策划人，三亚分会场的第一场展现方案汇报，朱海就投了赞成票。

朱海说，要打造国际范，就要抓住国际旅游岛最重要的三个要素：一是要有国际视觉的意境，二是要有国际通行的语境，三是要有国际创新的环境，看中国文化的最大舞台之一就是看海南，生机勃勃的海南岛正以全新的姿态，向世界展示中国新时代带来的历史性巨变和全方位前所未有的变革。

事实上，看过2018年央视春晚的观众，也切实体味到了这样一种观感。那一种对海南感情的涓涓倾诉，一如数十年前的朱海之于海南，在寂静的深夜，跑向沙滩，面对大海，放声朗诵诗歌，追问大海：“你听到了吗？你听到了吗？”

再次面朝大海，朱海还想做回曾经的诗人，对海南诉说绿叶对根的情谊：一代代的奋斗者，犹如澎湃海上的浪花，绽放绚烂的时代之花，结出美丽的“复兴之果”。

(本报海口3月21日讯)